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В зоні масштабних бойових дій зазнають змін форма та функціональне наповнення міського середовища 
урбанізованих територій. Формуються нові передумови оновлення територіально-просторової організації системи 
поселень. Масштаб розчистки вже корелює з масштабами відновлювального будівництва.  Формування урбанізованих 
територій визначається комплексом  географічних, економічних,  політичних чинників. Для сходу України відбулися 
революційні за наслідками містобудівні зміни.   На даному етапі постають завдання містобудівного аналізу концептів 
та напрямків відновлення регіональної структури. Виконано типологічний аналіз об’єктів та зон масової руйнації на 
урбанізованих територіях,  з метою визначення принципів та методів поводження з відходами від руйнувань на етапі 
відновлення територій.  Досліджено етапи виникнення міст та агломераційних утворень Луганської області, що мали 
визначний вплив на формування типологічно однорідних ділянок міської забудови. Проведено типологічний аналіз міст 
Сіверськодонецьк, Лисичанськ  та Рубіжне що утворюють агломерацію, яка зазнала масштабних руйнувань під час 
бойових дій. Агломерація утворює еталонний об’єкт дослідження, що поєднує найстаріше та наймолодше міста 
Луганської області.   Визначено, що архітектурно-планувальні одиниці можна класифікувати по конструктивним 
ознакам та по планувальним рішенням. Виділено групи будівель та планувальних ділянок характерної типології. 
Запропоновано рекомендації щодо можливості реконструкції міської забудови, що враховує можливості зміни функції 
та форми міського середовища. Типологічний аналіз може використовуватись в рамках експертного методу розробки  
проектних рішень  відбудови зруйнованих міст. 
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Вступ  

 Війна, що триває четвертий рік має наслідками масштабні руйнування. Зруйновано не тільки окремі 

міста та селища, формуються території та зони суцільного спустошення, по яких зазнають змін 

містобудівні функція та форма. Це означає також формування масивів зруйнованих будівель та споруд 

в обсягах довоєнної забудови. Завдання повоєнної відбудови держави  вочевидь матимуть проблему 

управління вторинними будівельними відходами від руйнування будівель та споруд. [1,2]  Аналіз 

світового досвіду повоєнного відновлення, технічний аналіз свідчить, що ці проблеми можуть 

розтягнутися на роки. Проблеми має  комплексний складний характер. По окремих населених пунктах, 

містах та селах постає питання доцільності їх відновлення. За умови руйнування економічного та 

соціального підґрунтя функціонування населеного пункту – якими є умови та базові підходи до 

відновлення.  Одночасно має бути прийнято містобудівне рішення стосовно поводження зі 

зруйнованою забудовою. Робоча гіпотеза автора полягає в тому, що задачі відновлення та задачі 

управління вторинними будівельними відходами від руйнації повинні вирішуватись комплексно в 

парадигмі містобудівного розвитку.  

 І базовими принципами будуть убезпечення втраченого потенціалу на попередньому або 

підвищеному рівні, створення заділу на майбутнє перспективне зростання, раціональне використання 

коштів – в умовах їх перманентного дефіциту.  

Аналіз відомих досліджень і публікацій. Європейська архітектура міжнародної безпеки  довела 

свою актуальність. Завдяки ній на території континенту не було воєн, співставних за масштабами з І та 

ІІWW. Досвід відбудови континенту після IIWW вже є набутком історії, хоча по окремих положеннях 

не втратив актуальності. Значні конфлікти та масштабні руйнування  охоплюють регіон Близького 

сходу – з усією специфікою політично нестійких урядів. Більша частина досліджень  стосується   

аналізу соціально – політичних, економічних чинників та результатів відбудови, впливу внутрішніх та 

зовнішніх факторів на успішність програм та концептів відновлення. Фіксуються як позитивні, так і 

негативні варіанти та результати.  Практичного досвіду відновлення сучасних міст що постраждали від 

бойових дій сучасна Європа не має.  Серія Балканських збройних конфліктів мала наслідки точкових 

руйнувань. Значна кількість зруйнованих будівель відносилась до малоповерхової приватної забудови. 

Отже цей досвід не є повністю релевантним. УРСР індустріального періоду має досвід аварій, 
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руйнувань та дефектів різних об’єктів. Окремо стоїть Чорнобильська катастрофа, за масштабом, 

причинами, наслідками та підходами усунення проблем. Зокрема по Чорнобильській катастрофі, слід 

відзначити зміну функцій та форми значної території, окреме зонування, прийняття та реалізацію цілої 

низки законів та підзаконних актів [3,4]. 

 Проблематика  вторинного використання будівельних відходів в Україні є актуальною, в цьому 

напрямку існують ґрунтовні  дослідження [5-14]. 

   Типологічний аналіз [15,16]  характеристик та превалюючих типів і форм руйнувань  в цілому  

дають можливість застосувати системний підхід, методи аналогії, подібності рішень при розробці 

задач управління вторинними будівельними відходами на територіях масової руйнації. 

 Метою роботи є типологічний аналіз об’єктів та зон масової руйнації на урбанізованих територіях,  

з метою визначення принципів та методів поводження з відходами від руйнувань на етапі відновлення 

територій.   

Результати дослідження 

 Структурно індустріальну частину Донбасу можна розглядати як молодий регіон, у формуванні 

якого виокремлюються декілька періодів та агломераційних осередків. Індустріальна революція другої 

половини 19 сторіччя розпочала інфраструктурні зміни на територіях колишнього Дикого поля. 

Розвідані поклади кам’яного вугілля, крейди, вапняку та флюсів разом з доступністю залізорудної 

сировини започаткували вугільно-металургійний комплекс Донбасу.  На цей період сформувався 

великий попит на чавун та сталь – для військових потреб, для розвитку залізничного сполучення. Сода, 

поташ, бахмутська сіль доповняли номенклатуру промислового виробництва регіону. На першому 

етапі у регіон зайшов європейський досвід та капітал. Це знайшло відображення навіть у топоніміці 

місцевих населених пунктів. Логіка  індустріального розвитку, економіко – географічні фактори 

визначили опорні вузли, промислові осередки, що сформували просторово-територіальний каркас 

Донецької та Луганської областей. Важка промисловість потребувала водних ресурсів, зручного 

розташування підприємств по відношенню до сировинної бази, розгалуженого структурованого 

транспортного сполучення, робочих рук різного рівня кваліфікації. ці проблеми закривались 

/вирішувались/ у стилі,  притаманному для періоду початкового капіталізму. Можна стверджувати про 

колоніальний тип освоєння ресурсного потенціалу Донбасу. Але на цей період Донбас набуває 

характеру внутрішнього регіону, що має вихід до моря, зручне транспортне розташування, безпеку від 

зовнішнього вторгнення, /можливо карту транспорту/сприятливі кліматичні умови. Донецьке плато, 

Донецька геологічна формація оточена степовими районами придатними для господарської діяльності.  

Історично значною проблемою регіону було та є дефіцит водних ресурсів, відсутність великих річок. 

Фактично до першої світової війни було закладено переважну кількість промислових вузлів, 

транспортних сполучень, утворено територіально- планувальну структуру регіону. Архітектура 19 

сторіччя частково збережена у містах та селищах областей. Одначе ці об’єкти у переважній частині не 

витримали випробувань часу. Характерні конструктивні рішення – кам’яні та/або цегляні стіни, 

дерев’яні перекриття, мала та середня поверховість обмежували як довговічність, так і можливості 

функціональної адаптації будівель та споруд. Вціліли без змін переважно райони приватної забудови, 

окремі квартали та групи будинків міст, що отримали розвиток на межі 19-20 сторічь.  Таким чином 

дореволюційний період визначив структуру   регіону, проте майже не створив урбанізовані ландшафти. 

За часів СРСР в період між світовими війнами формувались промислові міста Донбасу переважно як 

поселення біля промислових підприємств. На цей період типізація та уніфікація  проектно-

конструктивних рішень ще не отримала загального розвитку. Містобудівні рішення також 

підпорядковувались більше архітектурним регламентам ніж містобудівним обмеженням. На цьому 

етапі розроблялись та впроваджувались концептуальні рішення районного розпланування, які 

визначили основні агломераційні утворення східних областей.   Друга світова війна пройшла фронтом 

по всій території України двічі, там мала наслідки масштабні руйнування.  Досвід відновлення України 

після другої світової війни не можна вважати повністю релевантним сучасності, оскільки 

використовувались адміністративні методи прийняття рішень та типологічні ознаки забудови 

населених пунктів та міст мали суттєві відмінності. Третій етап визначено повоєнною відбудовою 

України після IIWW. Міста отримали масштабного розвитку у період відновлення. Для цього періоду 

характерно інтенсивне зростання кількості промислових підприємств, розміру міст, утворення 

агломерацій, приток населення як за рахунок урбанізаційних процесів, так і за рахунок 

адміністративних заходів. В цей період  сформовано декілька характерних типологічних архітектурно 

– планувальних  рішень, притаманних відповідним періодам часу.   Також  відзначимо впровадження  
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у масову забудову  типових проектів та конструкторських рішень. Мікрорайони та квартали  житлової 

забудови можна класифікувати за типологічними ознаками залежно від періоду зведення, планувально 

– конструктивних рішень, організації планувальної структури території або ділянок забудови. 

Стійкість будинків дії вибухових руйнувань залежить в тому числі від  планувально-конструктивної 

системи. Для міст та агломераційних утворень, що зазнали масштабних руйнувань, завдання 

відновлення безпосередньо пов’язані з проблемою управляння вторинними відходами, що утворилися 

внаслідок руйнації будівель та споруд. Придатність планувальної одиниці або здатність об’єкта в 

цілому до відбудови значною мірою залежить комплексу чинників. Типологічний експертний аналіз 

дозволяє напрацювати концепти реконструктивних рішень відновлення територій та будівель. 

Для великих міст  руйнування будівель внаслідок бомбардувань у випадку відновлення  

передбачатиме точкову реконструкцію або об’єкта, або ділянки забудови. Алгоритм відбудови 

підпорядковується нормам чинних містобудівельних регламентів. Швидкість та масштаб відбудови 

визначається переважно обсягами та джерелами фінансування.  У містах, що знаходяться під 

окупацією, в сірій зоні активних бойових дій програма відбудови буде започаткована після звільнення.  

Сільські поселення характеризуються відповідним типом діяльності, низькою щільністю забудови, 

переважно садибним типом забудови. Людський ресурс сільських поселень сходу України є 

незначним, оскільки Луганська та Донецька області над урбанізовані. Ресурсом відновлення є 

сільськогосподарський потенціал та окремі джерела копалин. Їхнє відновлення зумовлюється 

переважно економічною доцільністю з коротким терміном окупності.  

Міста то агломерації що знаходились в зоні активних бойових дій зазнали масштабних руйнувань, 

проте наслідки та руйнування ще не остаточні. Перебіг часу збільшує негативні наслідки. Ситуація по 

окремих локаціях має відмінності, при схожих типологічних ознаках руйнувань. Сєверодонецько – 

Лисичансько – Рубіжанська  агломерація формує характерне територіальне утворення з виразними 

типологічними відмінностями, які визначаються самою історію її виникнення. Місто Лисичанськ 

відноситься до найстаріших міст Донбасу, його виникнення як поселення датоване від 

1710р.   Сіверськодонецьк (до 2024 — Сє́вєродоне́цьк)  при заснуванні селище звалося Лисхімстрой, 

статус  міста отримав у 1958р. М. Рубіж́не  виникло як  селище, статус міста отримало у 1934 році, а 

з 1940 року стало містом обласного підпорядкування.  Таким чином агломерація представляє зріз по 

всіх основних етапах формування будівельної типології східного регіону. Можна також відзначити 

«білий» тип будинків агломерації. Для неї характерним є використання силікатної цегли, ніздрюватого 

бетону,  великих бетонних блоків та великопанельного будівництва. Керамічна цегла швидше є 

винятком. Т.з. шлакоблок – також. Ця особливість визначена тенденціями використання місцевих 

будівельних матеріалів, та зумовлена наявними покладами мінеральної або техногенної сировини. 

Можна відзначити, що місто Бахмут збудовано з керамічної, «червоної» цегли. Для міст та містечок 

Алчевсько-Стаханівської агломерацію значну частину будинків зведено з використанням шлакоблоку. 

Сєверодонецько – Лисичансько – Рубіжанська  агломерація наразі перебуває під окупацією і дуже 

постраждала від бойових дій. М. Лисичанськ за кількістю населення  умовно не відрізняється від міс, 

що утворюють агломерацію. По території Лисичанськ майже в 2-3 рази більше від 

Сіверськодонецьк  та Рубіжного. Також місто має характерні особливості рельєфу,  розташування на 

правому березі річки Сіверський Донець.  В місті зруйновано практично  всі громадські та 

адміністративні установи. Зруйновано локально  приватний сектор, є точкові руйнування  

багатоповерхових  будинків. Зруйновано декілька навчальних закладів та дитячих садків.  

М. Сіверськодонецьк  зазнало найбільш масштабних руйнувань. Ушкоджено майже  90% житлового 

фонду. Зруйновано  30-70% будівель. Частина будинків  не підлягає відбудові. В цілому подібна 

картина руйнувань і у м. Рубіжне.  Окремі квартали та мікрорайони зруйновано повністю, в інших – до 

30-50 % зруйнованих будівель.  

Всі об’єкти за своїм функціоналом мали розташування у центральних ділянках відповідних районів 

міста, мали функціональне спрямовання. Відбудова цих об’єктів  визначатиметься їх функціональним 

призначенням. Проектні рішення будуть визначатися технічним завданням та технічними умовами. 

Частина об’єктів у первинному виді не можуть бути відбудовані, тобто підлягають зносу. 

Окрім прямих руйнівних наслідків бойових дій, вагомий деструктивний вплив на житловий фонд 

регіону справили зими 2022–2025 років. В умовах відсутності централізованого теплопостачання в 

низці населених пунктів спостерігалося критичне порушення температурно-вологісного режиму в 

приміщеннях, що поглибило деградацію будівельних конструкцій.  

У зв’язку з масштабами пошкоджень та необхідністю оперативної і раціональної відбудови постає 

завдання розроблення системної класифікації об’єктів з урахуванням ступеня руйнування, 
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залишкового ресурсу та доцільного виду будівельного втручання. Залежно від технічного стану та 

функціонального потенціалу будівель, можливими є наступні варіанти дій: нове будівництво, 

реконструкція, капітальний або відновлювальний ремонт, демонтаж споруд, підготовка або 

консервація територій. За умов плину часу без заходів з часткової консервації та збереження будівель, 

початкові руйнування призводять до збільшення деградації несучого каркасу об’єктів, що робить 

недоцільним їх відновлення. Таким чином збільшується обсяг забудови, що підлягає демонтажу та 

утилізації.  

Концептуальні  рішення управління вторинними будівельними відходами від руйнації мають 

базуватись на комплексній технічній оцінці залишкового ресурсу будівель і враховувати 

співвідношення «економічні витрати – кінцева корисність – довговічність експлуатації». У процесі 

планування відновлювальних заходів неминуче виникає необхідність оптимізації в межах триєдиної 

системи: швидкість – вартість – якість (довговічність). 

Ключову роль у формуванні проєктних стратегій відіграє типологічна характеристика об’єктів, що 

зазнали руйнувань. Для міської забудови Сєвєродонецько–Лисичансько–Рубіжанської агломерації 

типовими є декілька категорій міської житлової забудови. 

Індивідуальна садибна забудова. Житлові будинки приватної форми власності, збудовані за 

індивідуальними проєктами або за типовими проєктами малоповерхового сектору. Характеризуються 

високою варіативністю технічних рішень і значним рівнем гнучкості щодо подальшого відновлення. 

Основною умовою ефективного функціонування є забезпечення відновлення інженерної 

інфраструктури (водо-, газо-, електропостачання) силами місцевої влади. Проте для ділянок суцільної 

руйнації постає питання збереження або зміни функціонального призначення території. (Рис.1). 

 

 
 

Рисунок 1 -  Ділянка зруйнованої приватної забудови м. Рубіжне 

 

Принцип цілісності та комплексної відбудови вимагає зачистку території, інженерне упорядкування 

та використання території у відповідності до оновленого детального проекту забудови та зонінгу.  

Житлова забудова 1950-х років. Будівлі 2–5 поверхів, зведені зі стінових матеріалів: цегли, шлакоблоку 

або дикого каменю. Перекриття виконані з дерев’яних або залізобетонних балок малого перерізу. 

Кроквяна система дерев’яна, дах – шатрового типу, покритий хвилястими азбестоцементними листами, 

металом або черепицею. Рис.2. 

Характерною є низька просторово-конструктивна жорсткість, відсутність жорстких дисків 

перекриття, значна частка дерев’яних елементів та штукатурних покриттів на основі вапняно-

цементного розчину. Така конструктивна схема є вкрай вразливою до впливу вологи, низьких 

температур та пожеж. 

У разі влучань, вибухів або займання зазначені будівлі зазнають критичних руйнувань, що робить 

їхнє повноцінне відновлення економічно та технічно недоцільним. Водночас демонтаж таких споруд є 

відносно нескладним, а наявні фундаменти, за умови відповідної оцінки, можуть бути повторно 

використані для будівництва об'єктів середньої поверховості. Особливістю означеного періоду є 

щільна периметральна забудова ділянки, лінія забудови може співпадати з червоними лініями вулиць.  
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Рисунок 2 - Житлова забудова 1950 років з перекриттями балкового типу 

 

Масові індустріальні серії (так звані «хрущовки»). Житлові будинки заввишки 4–5 поверхів, зведені 

за типовими проєктами 1960-х років. Конструктивна схема – поздовжні несучі стіни з цегли або 

крупних блоків; перекриття – багатопорожнисті залізобетонні плити балкового типу, що спираються 

на дві сторони; дах – плоский або з незначним ухилом, з зовнішнім водовідведенням та рулонною 

покрівлею. Коробка будівлі забезпечує відносно задовільну конструктивну стійкість при часткових 

пошкодженнях. Водночас недоліки типового планування (застарілі габарити кухонь, суміщені 

санвузли, неефективна організація внутрішньо дворового простору) у поєднанні з моральною 

зношеністю роблять необхідною комплексну реконструкцію. Недоліком цих планувальних композицій 

є лінійна забудова, близьке розміщення будинків, відсутність внутрішньо будинкового простору. ( 

Рис.3.) 

 

 
 

Рисунок  3 - Житлова група будинків перших масових серій. 

 

Часткове відновлення можливе, однак без суттєвого функціонального переосмислення 

(перепланування квартир, модернізації фасадів, облаштування скатної покрівлі, прибудови вхідних 

тамбурів тощо) економічна доцільність обмежена. За потреби тимчасового житлового фонду можуть 
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використовуватися як гуртожитки, службові квартири або підмінний житловий фонд. 

Житлова забудова 1970–1990-х років. (Рис.4). Будівлі переважно великопанельного типу (до 9 

поверхів), інколи – з цегляними несучими стінами. Конструктивна схема – перехресна (наявність 

поздовжніх і поперечних несучих стін), перекриття – збірні залізобетонні плити (плоскі або шатрові). 

У зовнішніх стінах застосовано як одношарові, так і тришарові панелі з утеплювачем. 

 

  
 

Рисунок 4 -  9-ти поверхова забудова кварталу великопанельними будинками (Рубіжне, Сіверськодонецьк) 

Ключовою проблемою є відсутність на сьогодні виробничих потужностей для виготовлення та 

ремонту аналогічних конструктивних елементів. Просторова жорсткість будівлі забезпечується 

зварними або анкерними з’єднаннями в точках стику панелей. Ураження від вибухів, пожежі, надмірне 

зволоження спричиняють порушення роботи конструктивних вузлів і провокують прогресуюче 

руйнування. 

Зафіксовані випадки обвалення таких будинків у м. Сєвєродонецьк після зими 2022–2023 років. 

Складність оцінки напружено-деформованого стану подібних конструкцій полягає у відсутності 

апробованих методик. Доцільним є застосування експертного методу оцінки з обов’язковим 

регулярним моніторингом технічного стану. 

Будівлі з цегляними несучими стінами та залізобетонними перекриттями в межах цієї категорії 

мають достатній конструктивний резерв та можуть підлягати реконструкції, з урахуванням масивності 

конструкцій, їхньої регулярної структури по висоті та консервативних проєктних норм, що 

забезпечували запас міцності. Сучасна планувальна структура кварталу дозволяє реалізовувати 

завдання комплексної реконструкції міської забудови 

Висновки 

– Міста Луганської області сформувались набули свого статусу у 20 ст. та мають характерні райони  

забудови, які по архітектурно-планувальним та конструктивним рішенням відносяться до різних 

типологічних груп. Типологічні ознаки визначається періодом будівництва. Конструктивні та 

планувальні рішення зруйнованих об’єктів та ділянок мають значний вплив на доцільність 

відбудови  будівель, що постраждали від війни. Гострою є проблема поводження та управління 

вторинними будівельними відходами, що утворились від руйнації будівель та споруд. Відходи 

мають значний обсяг, займають значні ділянки міської забудови. Хаотичний характер розташування 

та різноманітний морфологічний склад відходів від руйнування ускладнює прийняття рішень щодо 

поводження з ними. Принциповим є  територіальний характер, що поєднує завдання відновлення 

(реконструкції) міст з їх розчищенням. Розчищення, управління вторинними будівельними 

відходами слід реалізовувати в рамках концепції відбудови окремих планувальних елементів міст.   

Ділянки індивідуальної забудови є адаптивними до завдань відновлення. Також можлива зміна 

функціонального призначення ділянок.   Визначальними чинниками виступають містобудівне 

розташування, наявність інженерних мереж та комунікацій. Забудова  першої половини 19 ст.  

майже не придатна до відновлення. Слід зважати на той факт, що вона формує центральну частину 

більшості міст та утворює ділянки щільної периметральної забудови. Мікрорайони та квартали 

утворені  т.з. «хрущовками» вже морально та фізично застарілі. Після руйнувань іх відновлення 

повинні розглядатися у завданнях комплексного реконструктивного перетворення  забудови. 

Особливістю кварталів великопанельної багатоповерхової забудови є обмеженість можливостей їх 

відбудови, оскільки технологія великопанельного будівництва втрачена. Перевагами таких 
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кварталів є функціональна та територіальна самодостатність, що дозволяє формувати повний 

комплекс містобудівного обслуговування. Типологічний аналіз у поєднанні з експертним методом 

підготовки проектних рішень визначатиме перспективи  та  можливості відбудови зруйнованих  

міських територій. 
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 D. Shvydkyi  

 O. Bondar  

TYPOLOGICAL ANALYSIS OF OBJECTS AND ZONES OF MASS 

DESTRUCTION IN URBANIZED TERRITORIES 
Vinnytsia National Technical University 

In the zone of large-scale hostilities, the form and functional content of the urban environment of urbanized territories are 
undergoing changes. New prerequisites for the renewal of the territorial and spatial organization of the settlement system are 
being formed. The scale of clearance is already correlated with the scale of restoration construction. The formation of urbanized 
territories is determined by a complex of geographical, economic, and political factors. For the east of Ukraine, revolutionary urban 
planning changes have occurred. At this stage, the tasks of urban planning analysis of concepts and directions for restoring the 
regional structure arise. A typological analysis of objects and zones of mass destruction in urbanized territories has been 
performed in order to determine the principles and methods of dealing with waste from destruction at the stage of restoration of 
territories. The stages of the emergence of cities and agglomeration formations of the Luhansk region, which had a significant 
impact on the formation of typologically homogeneous areas of urban development, have been studied. A typological analysis of 
the cities of Severskodonetsk, Lysychansk and Rubizhne, which form an agglomeration that suffered large-scale destruction 
during hostilities, has been carried out. The agglomeration forms a reference object of research that combines the oldest and 
youngest cities of the Luhansk region. It has been determined that architectural and planning units can be classified by constructive 
features and by planning solutions. Groups of buildings and planning areas of a characteristic typology have been identified. 
Recommendations have been proposed regarding the possibility of reconstructing urban development, which takes into account 
the possibilities of changing the function and form of the urban environment. Typological analysis can be used within the framework 
of an expert method for developing design solutions for the reconstruction of destroyed cities.. 

Keywords:  region, city, agglomeration, house, destruction, secondary construction waste, reconstruction, rebuilding, 
typological analysis. 
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